

# 志愿者无私的爱,唤醒漂泊19年游子的记忆

## 长沙志愿者唐美平5年来成功帮助7位流浪人员回家,志愿队伍人数发展到140多人

● 长沙晚报全媒体记者 邓艳红

“我和弟弟从小一起长大,我一眼就确定,他就是我失散19年的弟弟!”1月13日,在浙江台州务工的陈先生难掩激动,通过视频连线,他第一眼便认出了走失19年的弟弟。目前,双方已完成DNA采样,正满心期待比对结果出炉。陈先生满怀憧憬地说:“今年我打算回湖南永州老家过年,如果能带着弟弟一起,那真是太好了!太感谢志愿者们们的付出了。”

同样沉浸在喜悦中的,还有长沙志愿者唐美平。过去近半年,正是在张世伟、袁红梅及唐美平等志愿者的悉心照料与不懈努力下,成功唤醒了这位漂泊在外长达19年的游子的记忆。

记者了解到,唐美平2019年投身寻人志愿活动。5年间,他用爱与坚持,为7位漂泊游子照亮了回家的路,而志愿团队也从最初的孤身一人,逐步发展壮大到如今的140多人。



►唐美平(右)与辉辉在一起。受访者供图

### 爱心接力,温情守护漂泊游子

今年52岁的唐美平,本职工作是货车司机,同时,他还是让爱回家长沙站的负责人。工作之余,他全身心投入寻人志愿活动。13日,唐美平向记者娓娓道来这次的寻人历程。

志愿者们为这位游子取名辉辉。唐美平介绍,他与让爱回家志愿者公益组织会长张世伟、志愿者袁红梅共同帮扶辉辉。尤其是张世伟,从2024年8月至最近,整整5个月,几乎朝夕相伴,待辉辉如亲人一般悉心照料。

说起与辉辉的初次相遇,源于广东惠州志愿者袁红梅的一次偶然发现。“2024年8月4日,我回家途中,看到一个男子在翻垃圾桶找食物。”袁红梅回忆道,辉辉虽沉默寡言,但模样温和,她便买了水和点心递过去。因唐美平妻子在惠州,唐美平常往返两地,此后,他和张世伟、袁红梅等人常去照料辉辉,至去年9月26日,无论刮风下雨,送饭送衣从未间断。

◀ 上接1版①

对企业研发中心在创新产品零部件、原材料、基础软件等方面自主研发取得重大突破、实现实际产出的重大项目,在省级科技项目中按政策给予倾斜支持。

在突出企业创新主体地位方面,明确完善创新型企业梯次培育机制,支持企业建设各类创新平台,促进科技成果就地转移转化。加快科技成果转化,明确鼓励长沙与其他州市开展科创“双向飞地”建设,构建“研发在长沙,产业在州市”的创新发展新格局,符合条件的企业研发中心可享受长沙市相关支

◀ 上接1版②

据了解,节前广铁集团日均开行旅客列车2027对,同比增加158.5对;节后日均开行旅客列车2048对,同比增加161.5对。从湖南来看,客流主要集中在节后返程阶段,包括长沙、岳阳、衡阳、怀化、张家界等地区往广州、上海等方面。

1月14日将可购买除夕当天的火车票,目前仍没买好回家过年的车票该怎么办?据了解,目前

“当时辉辉不说话、不会写字,但当地人都喜欢他,夸他干活实在,从不乱动别人东西。”唐美平说道。为更好照顾辉辉,张世伟将他接到让爱回家工作室,帮他洗澡、理发、刮胡子,换上 Newtown 鞋,还带他就医看病。

### 唤醒记忆,帮游子找到失散19年的家人

为帮辉辉找到家人,志愿者们在网络发布寻人信息,足迹遍布湖南怀化、江西、福建、贵州等地,却屡屡受挫。随着网络曝光增多,众多网友纷纷伸出援手,寄来衣服、奶茶、手机,还为辉辉庆生。爱心汇聚,如同冬日暖阳,辉辉的病情逐渐好转,记忆慢慢复苏,他记起了家乡住址与家人姓名,并写下了下来。凭借这些关键信息,志愿者们联系上湖南永州宁远辉辉所在村的村主任。

村主任看到辉辉信息,觉得与本村走失人员陈某某极为相似,赶忙联系上陈某某的哥哥陈先生。“看到村主任发来的照片,我就感觉是我走失19年的弟弟。”陈先生说道。随后,在志愿者

持政策。

### 支持长沙创建国家“一带一路”联合实验室

创新要素的集聚是打造创新生态链的关键。《措施》明确,支持长沙创建国家吸引集聚人才平台,支持推进教育科技人才体制机制一体改革,支持和引导在长高校加强创新创业教育。鼓励长沙发挥“低生活成本、高生活品质”的双重优势,探索特大城市现代化治理新路子,有序盘活改造各类老旧、闲置资产,进一步降低房地产去化周期。

一些非紧张时段列车仍有余额,旅客可通过错峰出行、候补购票、同车接续、中转换乘等方式购票。

记者了解到,春运期间,广铁集团各大火车站升级便民利民的服务措施。其中,长沙南站在春运前将增设48个自助换乘通道,覆盖A、B 24个检票口,进一步畅通旅客换乘流线,提高旅客出行效率,同时联合湖南省第二人民医院在“湘



牵线搭桥下,他与辉辉视频连线:“我一眼就认出是弟弟,这些年我和家人从未放弃寻找,我和弟弟从小形影不离,他脸上的伤疤,是小时候一起放鞭炮留下的。”

陈先生眼眶泛红,向记者讲述起当年的情形:弟弟小时候高烧落下病根,后来姑姑带他去广东治病。19年前的一个夜晚,陈先生与表哥约朋友外出,将弟弟留在姑姑店里帮忙。等晚上回来,弟弟却不见了踪影。事发后,全家人倾巢而出,寻遍各处,却毫无音信。“家人整日以泪洗面,我满心悔恨,只盼弟弟能回家。19年了,我们从未放弃。”

“这次多亏志愿者帮忙,能找到弟弟,我太高兴了。”陈先生表示,目前已和辉辉完成DNA采样,待结果确认,就带弟弟回永州老家过年。

### 感恩回馈,志愿队伍从一人壮大到140余人

“我有几位哥哥离世了,辉辉就像我的亲兄弟,他找到家人,我打心底为他高兴。”13日,唐美平感慨。唐美平曾是普通打工仔,干过诸多工

此外,还将通过开展科技型企业知识价值信用贷款风险补偿改革等举措,深化科技金融改革赋能。在对外科技交流合作上,《措施》明确将支持长沙与国内外创新中心合作,支持长沙与北京、上海、粤港澳大湾区三大国际科技创新中心,以及成渝、武汉、西安等区域科技创新中心开展创新合作;支持长沙深度参与和融入“一带一路”科技创新行动,创建国家“一带一路”联合实验室。

省市协同联动是推进长沙全球研发中心城市建设的重要保障。《措施》明确将建立健

遇长南雷锋服务站”设立便民医疗点,为出行旅客提供健康咨询和医疗救助服务。此外,长沙南站积极与公交、地铁、出租车等其他交通部门进行协调对接。根据客流到发情况,协调延长地铁2号线营业时间,加大公交车开行密度,确保畅通旅客夜间到达“最后一公里”。

广铁悦享动车餐饮公司对“一份家常饭”菜

作,投身寻人志愿活动,源于一次重病经历。

2019年,唐美平身患重病住院,偶然在电视上看到让爱回家公益组织负责人张世伟的采访,他暗自许下诺言:若能康复,定投身寻人公益。“是爱心人士捐款让我重获健康,我感恩这份帮助,想尽己所能回报社会。”唐美平言辞恳切。

病愈后,唐美平奔赴广东找到张世伟,一同参加了几次寻人公益活动。“前两次就帮两位流浪人员找到家人,那种喜悦难以言表,做善事太有成就感了。”唐美平想加入,张世伟建议:“你为何不在长沙开展呢?”于是,唐美平随后在长沙组建让爱回家公益组织。“起初就我一,下班后穿上红马甲,走到长沙火车站,帮老人拎行李。一穿上马甲,很多人主动求助,还有人想加入志愿队伍。”

唐美平欣慰地说,5年来,团队已帮7位流浪人员与家人团聚,志愿团队如今已有140多人,他们来自各行各业,利用业余时间寻人,还积极参与各类公益活动。

全省领导牵头的省市协同推进长沙全球研发中心城市建设的工作协调推进机制,举全省之力推进各项任务措施落地见效;加大对长沙及湘江新区的放权力度。健全多元投入机制,省财政按“一事一议”原则,对“1+2”国家实验室、“4+4”科创工程”、湘江科学城、省高等教育研究院、湘江科技创新院、马栏山实验室等纳入长沙全球研发中心城市建设的战略科技平台、高水平新型研发机构和高能级企业研发中心,以及省委、省政府决策的重大项目给予支持。

谱进行了全面升级,春运首日推出腊味合蒸、双椒牛柳虾仁等40款冷链新餐食,黄瓜炒肉、辣子鸡丁等25款热链新餐食,以及4款冻品和2款汤品。这些新餐食中,有23款价格在15至30元之间的平价实惠餐,26款价格在40至49元之间的中价特色风味餐,以及16款尊享商务餐,让旅客在旅途中能够享用到热腾腾的家常饭。

## 男子凌晨醉卧路边 晚报员工温情帮助

长沙晚报1月13日讯(全媒体记者 何乐)“太感谢您了,如果没有您的帮助,真不知道会遇到什么危险。”12日晚,市民杨先生带着水果来到长沙晚报印务楼的办公室,表达了感谢之情。事情是这样的——

51岁的李戴劲是长沙晚报发行中心分拣班班长。每天凌晨,《长沙晚报》的印刷工作开始后,他负责把报纸分拣到车队,运到长沙六个区的各个站点。

“那边好像有个人……快!”10日凌晨3时许,正在上班的李戴劲将报纸推出月台时,发现在长沙晚报东门处躺着一个人,立即上前查看,发现男子眉头紧锁,浑身瘫软地倒在地上,全身瑟瑟发抖。

在确认该男子体温、心跳均正常,并无生命危险后,李戴劲试图与该男子进行沟通,男子已明显处于醉酒状态。这期间,该名杨姓男子告诉李戴劲:“刚和几个朋友喝了酒,出来以后就感觉上头了。”

“当时的室外温度很低,看到这名男子衣服比较薄,我想着如果在室外待一

个晚上肯定会生病。”为防止意外危险的发生,李戴劲把男子扶到休息室,给他倒了热水,并借助空调让他尽快暖和起来。

“当时男子情况还好,慢慢地感觉男子有点情况不对劲,于是我们找到男子爱人电话,并拨打了电话。”李戴劲告诉记者。

一个小时后,男子的妻子赶到长沙晚报,将男子平安接走,并送往医院。

“11日,我老公在医院打了半天的点滴,已经没事了。幸好有你们,要不然他这样醉倒在路上,还是很危险,真是太感谢你们了!”12日晚,杨先生带着妻子来到长沙晚报,其妻子向李戴劲表示感谢。李戴劲笑笑:“真的没什么,我只是做了长沙市民应该做的事。”

“在工作中发行员李戴劲是个爱岗敬业的同志。生活中,李戴劲也非常热心帮助人,看到问路的老人他会热心告诉老人怎么走。看到小学生害怕过马路,他牵着孩子们等红绿灯过马路。这样的同事,值得我们学习。”同事朱力告诉记者。

## 劳模工匠进托管 寒假开班第一课

长沙晚报1月13日讯(全媒体记者 周游 通讯员 刘佳威)寒假如期而至,“小神兽”纷纷“出笼”,孩子假期何处安放?别急,雨花区总工会贴心打造的2025年寒假爱心托管班开班,为家长们解除孩子无人看管的后顾之忧。

1月13日上午,雨花区职工服务站(东山路)里不时传来孩子们的欢呼和笑声。“劳模工匠第一课”率先开讲,特邀的“长沙工匠”龙燕老师一亮相,便紧紧抓住了孩子们的目光。她化身“园艺魔法师”,将花木之乡——跳马镇的神秘画卷徐徐展开,“一湖两公三寺四景十八陵”的故事从她口中娓娓道来,穿插着她与园艺的奇妙邂逅,孩子们听得如痴如醉,仿佛置身于花木葱茏的仙境。

“小园艺师们,开工啦。”在龙燕老师的号召下,孩子们纷纷动手,精心挑选植物、巧妙构思山水

布局、小心翼翼地修剪枝叶,稳稳当当地换盆移栽,忙得不亦乐乎。不多时,一盆盆独具匠心的年宵盆景跃然眼前。龙燕老师满怀期许地说:“小朋友们,人生恰似这盆景,需历经修剪打磨,方能绽放独特光彩,成为栋梁哟!”课程接近尾声,一盆盆萌态十足的多肉盆栽被送到孩子们手中,孩子们捧着盆栽,眼中闪烁着兴奋与好奇,劳动的快乐与自豪在他们心间悄然绽放。

值得一提的是,本次寒假托管班还收到了雨花区图书馆赠送的300本少儿图书,让孩子们寒假生活变得更加充实而有趣。

与此同时,黎托、高桥、左家塘、东塘等街道工会联合会也积极响应号召,开设7个托管班,吸引了辖区内众多企事业单位以及新业态群体的参与,有350余个职工家庭踊跃报名参与了此次托管班活动。

# 扣好人生第一粒扣子



中共长沙市委宣传部  
长沙市文明办 宣

设计:星辰在线(长沙文明网)